

# 办好“家门口党校”

——万荣县打通新时代农村党员教育培训“最后一公里”

本报记者 邢智轩 曹欣怡

## 创建新时代党建引领 基层治理示范区

地处山西省南部的万荣县，是典型的农业大县，全县207个行政村，农村党员占全县党员60%以上。长期以来，农村党员教育培训面临“场地少、师资缺、内容旧”的难题，部分偏远乡镇农村党员甚至需要往返数十公里到县城参加培训。如何让农村党员教育更接地气、更富实效？

近年来，万荣县以乡镇党校规范化建设为抓手，聚焦“阵地建在家门口、师资聚在家门口、课程送到家门口”，探索出一条“党校+产业”“理论+实践”“线上+线下”的新路径，切实打通新时代农村党员教育培训“最后一公里”。

### 强化阵地建设 打造家门口的红色学堂

“长期以来，农村党员教育培训面临系统性不足、实效性欠缺的双重困境。一方面，多数党员没有机会进入党校接受系统化培训，村级组织的学习活动多由村干部或乡镇干部主导，局限于‘文件宣读式’传达，缺乏互动研讨、案例教学等多样化形式，导致党员‘学不深、用不上’；另一方面，教学资源分布不均，农村党员若想参加县级党校培训，常需多次往返、分批参训，加之农村地区交通不便、农忙时节时间冲突，实际参训率也不高。这种‘集中难、学习散、效果弱’的局面，严重制约了农村党员能力素质的提升。”回忆起曾经的窘境，解店镇党委组织委员程宁感慨万千。

2024年7月，万荣县委组织部牵头出台《关于进一步加强全县乡镇党校规范化建设的通知》，明确有组织机构、有教学场所、有师资队伍、有培训计划、有管理制度、有经费保障的“六有”标准，并按照“因地制宜、功能整合、一校多用”原则，将乡镇党校建设与党群服务中心、新时代文明实践站、产业园区等资源深度融合，进一步完善乡镇党校建设。

以解店镇为例，该镇将镇政府会议室改造为标准化党校教室，配备多媒体设备。同时，解店镇还在北薛朝村打造了一处可容纳上百人学习的教学点。

“前段时间，全市组织的集中学习，北薛朝村及周边村落的党员无须再专程赶往镇政府，而是通过就近设立的集中学习点参加学习。这一举措不仅有效保障了农村党员的学习时间，更减少了往返奔波之苦，切实解决了农村党员参与组织生活的实际困难。”万荣县委组织部相关负责人表示。

立足特色产业发展需求，解店镇打造了两处实践型教学点——中药材种植实训基地与香菇产业示范园。前者聚焦黄芩、柴胡等道地药材的种苗繁育、田间管理和初加工技术，后者则是注重香菇菌棒生产培训。

“在特色教学点，农村党员既可以系统学习标准化生产流程，又能现场参与实操演练。两处教学点已开展专题培训十多场，被大家誉为‘家门口的致富课堂’。”程宁表示。

“鉴于去年的成功经验，今年4月、8月、12月，我们将再组织3次培训，每次的培训时间为3天，培训人数为676人。学习内容不仅涵盖了习近平新时代中国特色社会主义思想专题，还有乡村振兴政策解读、基层治理先进村（社区）现场教学、中药材产业基地现场教学、廉政警示教育基地现场教学等。”在与记者的交谈中，程宁拿出了《2025年解店镇党员集中培训计划表》。

为构建乡镇党校规范化、长效化运行机制，万荣县出台关于乡镇党校校务委员会工作制度等5项核心制度，形成覆盖组织管理、教学实施、学员考核的全链条制度体系。其中，工作制度明确校务委员会职责分工，例会制度保障教学计划动态调整，教育计划制度实现“一镇一策”精准施训，考勤考核制度将学习成效与党员评议挂钩，档案管理制度全程跟踪培训实效。通过“制度上墙、责任到人、考核落地”，14个乡镇党校年度培训计划完成率达100%，真正以制度刚性推动农村党员教育从“软任务”向“硬指标”转变。

截至目前，万荣县累计建成标准乡镇党校14个、特色教学点29处，



▲王显乡党校邀请本土人才苏晓冬讲授果树管理技术。（资料照片）

◀解店镇党校打造的北薛朝村教学  
本报记者 邢智轩 摄

培训党员1.8万余人次。

### 整合师资队伍 构建本土化教学力量

“过去，乡镇党校依赖县委党校教师‘送教下乡’，课程集中于政策理论，缺乏实操性；乡镇干部兼职授课，但专业性不足。”万荣县委组织部党员教育中心主任卫峰霞坦言。

在农村党员教育中，师资力量单一、课程脱离实际曾是制约乡镇党校发展的“老大难”。万荣县直面痛点，按照“党政领导讲政策、技术能手传经验、模范人物树榜样、党校教师授理论”的思路，出台《关于选聘县级兼职党员教育讲师的通知》等，推动师资队伍从“单向输出”向“多元共育”转型，为乡村振兴注入强劲动能。

“目前，高村镇党校师资队伍共有20人。其中，7人是县委党校的教师，8人是高村镇班子成员，其他5人为高村镇的致富带头人或‘土专家’。”高村镇党委书记张敏娟表示，县委党校教师负责把理论讲透，镇班子成员专攻政策落地，“土专家”传递送宝，这样的“组合拳”让党课既能“接天线”又能“接地气”，让镇党校成为镇党委领导下开展党员教育的主阵地。

在打造专业化师资体系过程中，万荣县按照4个类别，建立师资队伍。第一类是从县级党政机关和县乡两级人才中选聘思想政治素质好、理论水平较高、实践经验丰富、熟悉基层治理及“三农”工作的领导干部、党组织书记、先进模范代表以及具有一定政治理论素养和授课水平的县委党校教师等担任兼职教师，讲授党的创新理论、惠农政策解读、基层治理现代化等课程。

第二类是邀请现任村干部、经验丰富的离任村干部、老党员、经商能人、技术能手、“土专家”、先进典型人物等，鼓励他们走进课堂、走入田间地头，亲自示范香菇种植、苹果嫁接技术，以及分享矛盾调解实践经验等。

第三类是邀请相关部门业务骨干授课，解读项目申报、电商运营、社保政策等实务课程。第四类是乡镇领导班子成员，结合本地实际，将政策转化为“一村一策”行动方案，每年讲课至少1次以上。

截至目前，我们按照“内招外聘、专兼结合”的方式，组建了14支乡镇党校师资队伍，共计310人。同时，出台《关于选聘县级兼职党员教育讲师的通知》，选聘“党政领导干部+基层党组织书记+先进模范人物+党务工作者+专家学者+业务骨干+实用技术人才+离退休干部”等各方面人才，组建50余人的县级党员教师资源库，为全县党员教育培训提供稳定、优质、高效的教学服务。”卫峰霞表示，师资库的人员聘期为两年，聘期结束后，会根据实际情况继续聘任或进行调整。

### 紧扣基层需求 打造学用结合新体系

“给农村党员讲党课，最怕‘高空作业’‘理论空转’。比如讲党的二十大精神，如果只念文件、说概念，大家听了也记不住。”在万荣县裴庄镇党校的教室里，县委党校教师谢晓红边整理教案边感慨，“关键是要把生硬的理论‘翻译’成大家能懂的话，比如把全面推进乡村振兴拆解成果园托管、电商培训这些具体事，农村党员们立马眼睛就亮了！”

这种“带着露珠”的党课效果立竿见影。北薛朝村党员冯兴家笑道：“以前总觉得中央精神离咱远，现在才明白，村里修路、合作社分红，样样都连着党的二十大报告！”

据了解，万荣县实行县乡党校结对机制，选派县委党校骨干教师与乡镇党校结对，每隔一段时间便到乡镇党校开展业务指导、讲授精品课程，实现资源共享、思路互通、教学相长。

不仅要让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，更要让党的创新理论在田间地头转化成生产力。

“香菇菌棒制作是香菇栽培的核心环节，其质量直接决定出菇率与产量，选料、配料、灭菌等关键步骤要格外注意……”在解店镇党校打造的特色教学点，淮勇俊向周边乡镇的党员讲解制作香菇棒的诀窍。

淮勇俊个子不高，皮肤黝黑，是解店镇北薛朝村家喻户晓的“香菇状元”。这位看似朴实的庄稼汉，却是解店镇党校的“明星讲师”——他探索的香菇菌棒制作技术十分受欢迎，十里八乡的农户都追着他喊他“淮老师”。

“解店镇党校的特色教学点是香菇产业示范园，贾村乡党校的特色教学点是苹果主题公园，里望乡党校的特色教学点是薛瑄廉政文化教育基地……每个乡镇党校都设置有特色教学点，这些特色教学点不是‘拉郎配’，而是根据各乡镇特点量身定制的‘场景课堂’。每个特色教学点都有人讲解，有可看之处，能学到知识。”卫峰霞介绍说，各乡镇党校还会不定期组织观摩，实现教学资源共享。

“大家好！我是山西华康药业股份有限公司副总经理许信学，作为这次党课的主讲人，我想和大家分享一段对我而言难忘的经历——带领公司科研团队攻克止嗽立效丸的工艺难关。这不仅是一次技术的突破，更是我们在党的旗帜引领下，为人民健康事业不懈奋斗的生动写照……”这是党课《党旗飘扬 科技领航》中的一幕，讲述了在华康药业党总支的坚强领导和全体党员的努力下，终于成功攻克了止嗽立效丸的各项技术难关。在这个过程中，许信学深刻体会到党建工作与企业发展的紧密结合带来的强大动力。

《全国党员教育培训工作规划

（2024—2028年）》指出，农村党员培训要学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，结合学习运用“千万工程”经验、推动乡村全面振兴等，注重实战技能培训。根据上级要求和基层需求，万荣县坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为必修课，聚焦教育课程“多元化”建设，开发了《苹果产业追“新”记》《万荣“菇”事多》《党旗飘扬 科技领航》等党课，形成以点带面、线面结合的党员干部教育课程。

“家门口党校”不仅让党员“充电”，更催生发展“裂变”。

“党校教得好，党员跟得上！现在村里搞‘三新’果园项目，党员一呼百应。”高村镇王亚村党支部书记兼村委会主任张玉河说。

从“跑远路”到“家门口”，从“被学”到“主动干”，万荣县用一座座“红色学堂”，一群群“乡土讲师”、一扇扇“致富课程”，书写了农村党员教育培训的生动答卷。在这里，理论与实践交织，党旗与民心相映，“家门口党校”不仅成为农村党员教育的“红色阵地”，更成为推动乡村振兴的“动力引擎”。

#### 记者手记：

乡镇党校作为农村党员教育的重要阵地，近年来在乡村振兴战略中发挥着日益突出的作用。其正以“接地气、聚人心、强本领”的实践路径，破解农村党员教育“弱化”“虚化”难题，为乡村振兴和基层治理注入强劲动能。

精准定位，构建分层教育体系。针对农村党员年龄结构复杂、文化水平参差不齐的现实，万荣县聚焦建立“基础理论+实践技能”双轨课程框架：一方面通过系统化的理论学习模块，及时传达党的最新理论成果和方针政策；另一方面聚焦产业发展、技术应用等现实需求，开发“田间课堂”“案例教学”等实践课程，并组织外出学习观摩，确保教育成果有效转化。

创新机制，破解教育供给难题。万荣县建立乡镇党校专家库，构建“专职讲师+特聘专家+本土能人”的复合型教学队伍，实现理论深度与实践广度的平衡。

乡镇党校的教育培训不仅是理论宣讲，其核心在于搭建“学用结合”的实践闭环，将政策理论转化为推动乡村发展的具体行动。采访中，乡镇党校营造的“比学赶超”浓厚氛围令人印象深刻。一位农村党员谈起自己参加党校组织的外出观摩时直言：“‘三新’果园采用水肥一体化等先进技术，品种好、产量又高，我们村几个人也聚在一块商量如何借鉴经验提高苹果的产量。”

这种实践导向的教育模式，正在重塑农村党员的角色认知——从政策被动接受者转变为发展主动谋划者。当农村党员能够运用党的创新理论，理论教育的“软实力”便会转化为乡村振兴的“硬支撑”。

# 赵绰执法公正不徇私

张新闻

赵绰（约539年—约602年），隋朝河东郡（今山西永济市）人，官至大理正，即最高司法机关长官。他秉性正直刚毅、精明能干，“一心一意执法”，以“唯法不唯上”著称。

《资治通鉴》记载，公元581年，杨坚接受北周静帝禅让，建立隋朝。他听说赵绰为人清正廉明、刚正不阿，就任命他为大理丞（隋朝司法机关的法官），赵绰作为法官，十分注重维护法律的尊严。不久又因其“处法平允，考绩连最”，升为大理正，即大理寺的长官，相当于现代的最高法院院长。

当时，在大理官署里，有一个名叫来旷的低级官员，他看到赵绰屡次因公正执法触怒隋文帝，就误认为隋文帝对赵绰不满，便借机诬告赵绰执法不公，徇私舞弊。隋文帝未经核实，就信以为真，将来旷提拔。

来旷得到提拔后，就利欲熏心，自以为受到隋文帝的青睐，就故伎重施，诬告赵绰滥用职权，假公济私，把不该赦免的犯人放了。隋文帝虽然对赵绰不按自己的旨意执法有所不满，但对赵绰的执法公正还是相当认可的。这一次，他没有轻率地相信，反而是对来旷的报告持怀疑态度。于是他派心腹去调查，结果发现来旷的举报纯属诬告陷害。隋文帝得知真相后，勃然大怒，立刻下令将来旷处死。

赵绰得知消息后，急忙面见隋文帝，为来旷求情，他认为按照现行法律，来旷虽然有罪，但罪不至死。请求依照法律惩处。

隋文帝听了赵绰的话，感到不可思议，“来旷诬告你，你反而为来旷求情

……”

任凭赵绰怎么请求，隋文帝就是不肯轻饶来旷，坚持让来旷为自己的行为付出血的代价。最后，隋文帝被赵绰纠缠得烦了，转身回后宫去了。这时，赵绰大喊：“陛下请慢，臣还有别的重要的公务要处理。”

隋文帝停下了脚步。赵绰说：“臣有3条死罪。第一条是，臣没能管理好下属，使得来旷触犯了法律。第二条是，来旷罪不至死，臣却无法为他争取回一条命。第三条是，臣原本没有什么重要的公务要汇报，只是一心想请皇上重新按照现行法律处罚来旷，情急之下犯了欺君之罪。”

听了赵绰的话，隋文帝忍不住大笑了起来。边上随行的独孤皇后也是一代贤后，此时也帮赵绰敲边鼓建议隋文帝照章办事。最终，隋文帝同意免去来旷的死刑，改判为流放。

赵绰面对下属恶意诬告，不是忙于为自己澄清事实，更没有以牙还牙，挟私报复，而是急忙去给“诬告”自己的下属开脱罪责。许多人认为赵绰这种行为实在是“迂”。其实赵绰之“迂”，不是体现在为来旷争权上，而是体现在为法律争尊严上。赵绰用自己的行动诠释了法律的尊严与公正，为后人树立了光辉的榜样。他的事迹被载入史册，成为后世传颂的佳话。赵绰这种以事实为依据、以法律为准绳，量刑定谳，维护法纪的公允、正义和威严，值得我们今天的党员干部去借鉴和学习。

## 廉洁史话

# 团市委开展基层治理创新实践活动

本报讯（记者 曹欣怡）今年以来，团市委积极构建“团社共建”联动机制，全面推行“四单”（社区点单、团委派单、志愿者接单、群众评单）志愿服务新模式，通过团社结对、青年议事、精准服务等系列举措，组织青年力量下沉社区一线，着力破解环境整治、民生服务等群众急难愁盼，不断推动青年志愿服务向专业化、精准化转型升级。

团社结对谱新篇，构建协同治理新格局。组织运城学院、运城师范高等专科学校等6所高校团委与盐湖区姚孟街道五洲观澜社区等6个示范社区建立结对共建关系，依托高校青年的专业知识为社区居民提供多样化志愿服务。同时，为高校学子提供基层实践和志愿服务的平台，满足学生实践与社区服务的双向需求。

青年议事汇民智，搭建共治共享新平台。在盐湖区东城街道吉祥社区召开“团社共建”青年议事会，团市委和高校团委

负责人、社区工作者、居民代表和青年志愿者组成的10人议事团队，针对社区治理中存在的难点、痛点，探讨切实可行的方案，为社区治理凝聚更多青春智慧。

“四单”模式显成效，精准开展志愿服务。开展关爱老人健康行动，为社区老人提供肩颈按摩等理疗服务，普及日常保健知识，营造敬老助老暖心社区氛围。开展环境卫生综合提升行动，重点清理楼道堆积杂物、绿化带隐蔽垃圾及墙面小广告，并开展垃圾分类宣传，向居民普及环保知识，打造整洁宜居生态社区。开展反诈宣传、剖析网络诈骗典型案例，提升居民防诈意识，共建平安和谐文明社区。

下一步，团市委将持续深化青年志愿服务工作，切实将青年志愿服务的组织优势转化为基层治理效能，为创建新时代党建引领基层治理示范区注入青春活力、贡献青春智慧。

# 垣曲县开展“英烈故事进军营”活动

本报讯（记者 邢智轩）为缅怀革命先烈、弘扬爱国主义精神，近日，垣曲县退役军人事务局组织英烈讲解员走进县武警中队，与官兵共同重温红色历史，感悟革命先辈的爱国爱军情怀。

活动现场，讲解员杨洁饱含深情地讲述《血染的工具袋》。在故事中，革命先辈们凭借着坚定的信念和顽强的意志，与敌人展开殊死搏斗。那个染满鲜血的工具袋，不仅是先辈们战斗的见证，更承载着他们炽热的爱国精神。通过杨洁声情并茂的讲述，在场官兵仿佛置身于硝烟弥漫的战场，深切感受到革命先辈的英勇无畏与牺牲精神。讲解员焦秀梅动情讲述了《苍穹之梦 热血铸翼》。她以我国航空事业发展为脉络，讲述了那些默默奉献的英雄们的故事。他们为了实现苍穹之梦，将热血洒在祖国的蓝天之上，用生命诠释

对国家和人民的无限忠诚。

其间，全体官兵还观看了《红星照耀中国》。视频中，一幅幅珍贵的历史画面，一个个感天动地的英雄事迹，再次震撼了官兵们的心灵。他们纷纷表示，要以革命先辈为榜样，传承红色基因，牢记使命，苦练本领，为实现强国梦、强军梦贡献自己的力量。

垣曲县退役军人事务局相关负责人表示，此次“英烈故事进军营”活动是一次生动的爱国主义教育和革命传统教育。

下一步，垣曲县退役军人事务局将强化政治责任和使命担当，积极弘扬英烈精神，营造铭记英烈丰功伟绩、传承弘扬英烈精神浓厚氛围，让红色基因代代相传。

国家税务总局平陆县税务局

## 主题党日联学联建

本报讯 近日，国家税务总局平陆县税务局党委组织下辖各党支部先后深入山西复晟铝业有限公司、阳煤丰喜肥业（集团）有限责任公司平陆分公司、山西新环精密制造股份有限公司等多家企业开展主题党日联学联建活动，为企业的发展注入强劲动力。

活动期间，平陆县税务局党员干部与各企业党支部的党员齐聚一堂，紧紧围绕“学规明纪强作风 提质增效促发展”这一主题，一起重温入党誓词，并集中学习党规党纪以及中央八项规定精神及其实

施细则精神等。

与此同时，平陆县税务局党委还紧扣第34个全国税收宣传月活动主题，别出心裁地开展“税宣搭台促交流 联学联建谋发展”活动，为企业送上贴心的税收政策服务，引导企业养成合规经营、诚信纳税的良好习惯。

此次主题党日联学联建活动，不仅是各党支部加强自身建设、提升党员素质的一次生动实践，也是深化税企沟通、促进企业发展的有效举措，为地方经济高质量发展贡献了税务力量。（王会强）